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数学第 1 单元测试 (一)

(本卷满分 120 分, 完成时间 150 分钟)

一、 单项选择题 (共 10 题, 满分 50 分)

1. 下列语句中, 是命题的语句的个数为 (　 　 )

①空集是任何集合的子集;

②x2-3x-4= 0;

③3x-2>0;

④垂直于同一条直线的两直线必平行吗?

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

2. 下面说法正确的个数为 (　 　 )

(1) 第二象限角大于第一象限角;

(2) 三角形的内角是第一象限角或第二象限角;

(3) 钝角是第二象限角.

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

3. 在平行四边形 ABCD 中, “∠BAD= 90°” 是 “四边形 ABCD 是正方形” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

4. “α 是锐角” 是 “α 是第一象限角” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分又不必要条件

5. “两个三角形面积相等” 是 “两个三角形全等” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

6. x= y 的一个必要条件是 (　 　 )

A. x2 = y2 B. x
y
= 1

C. x-2 = y-2 D. 1
x-1

= 1
y-1

7. 《三国演义》 第 49 回 “欲破曹公, 宜用火攻; 万事俱备, 只欠东风”, 比喻一切都准

备好了, 只差最后一个重要的条件. 则 “东风” 是 “破曹公” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分又不必要条件

8. 设角 A, B, C 是△ABC 的三个内角, 则 “ A + B < C” 是 “△ABC 是钝角三角形”

的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分又不必要条件

9. 设 a, b∈R, 则 “a3 = b3” 是 “3a = 3b” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

10. 若 p: | x | ≤2, q: x≤ a, 且 p 是 q 的充分不必要条件, 则实数 a 的取值范围

是 (　 　 )

A. [2, +∞ ) B. (-∞ , 2]

C. [-2, +∞ ) D. (-∞ , -2]

二、 填空题 (共 5 题, 满分 25 分)

11. 命题 “末位数字是 4 的整数一定能被 2 整除” 改写成 “若 p, 则 q” 的形式

为 .

12. “x2-3x+2<0” 是 “-1<x<2” 的 条件.

13. 祖暅原理的内容为 “幂势既同, 则积不容异”, 其意思是夹在两个平行平面间的两个
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几何体, 如果被平行于这两个平面的任意平面所截, 两个截面的面积总相等, 那么这两个几

何体的体积一定相等. 设 A, B 为夹在两个平行平面间的两个几何体, p: A, B 的体积相等,

q: A, B 在同一高处的截面面积总相等. 根据祖暅原理可知, p 是 q 的 条件. (填

“充分不必要” “必要不充分” “充要” 或 “既不充分又不必要” )

14. 设条件 p: 实数 x, y 满足 x > 1 且 y > 1, q: 实数 x, y 满足 x + y > 2, 则 p 是 q 的

条件. (填 “充分不必要” “必要不充分” “充要” 或 “既不充分也不必要” )

15. 若 p 是 q: | x | >1 的一个充分不必要条件, 请写出满足题意的一个 p: .

三、 解答题 (共 5 题, 满分 45 分)

16. 把下列命题改写成 “若 p, 则 q” 的形式, 并判断命题的真假.

(1) 等腰三角形底边上的中线垂直于底边并且平分顶角;

(2) 当 x2-2x-3= 0 时, x= 3 或 x= -1;

(3) 已知 x, y∈N∗, 当 y= x+1 时, y= 3, x= 2.

17. 把下列命题改写成 “若 p, 则 q” 的形式, 并判断命题的真假.

(1) 能被 6 整除的数一定是偶数;

(2) 当 a-1 + | b+2 | = 0 时, a= 1, b= -2;

(3) 已知 x, y 为正整数, 当 y= x2 时, y= 1, x= 1.

18. 已知 p: x-2>0, q: ax-4>0, 其中 a∈R 且 a≠0.

(1) 若 p 是 q 的充分不必要条件, 求实数 a 的取值范围;

(2) 若 p 是 q 的必要不充分条件, 求实数 a 的取值范围.

19. 已知 p: 关于 x 的方程 x2-2ax+a2+a-2= 0 有实数根, q: m-1≤a≤m+3.

(1) 若命题 p 是假命题, 求实数 a 的取值范围;

(2) 若 p 是 q 的必要不充分条件, 求实数 m 的取值范围.

20. 已知集合 A= {x | -m≤x-2≤m}, B= {x | x≤-2 或 x≥4} .

(1) 若 A∪B=R, 求实数 m 的取值范围;

(2) 若 “x∈A” 是 “x∈∁RB” 的充分不必要条件, 且 A≠Ø, 求实数 m 的取值范围.
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数学第 1 单元测试 (二)

(本卷满分 120 分, 完成时间 150 分钟)

一、 单项选择题 (共 10 题, 满分 50 分)

1. 下列语句是命题的有 (　 　 )

①三角形内角和等于 180°;

②2>3;

③一个数不是正数就是负数;

④x>2;

⑤这座山真险啊!

A. ①②③ B. ①③④ C. ①②⑤ D. ②③⑤

2. 下列语句中命题的个数为 (　 　 )

① 0{ }∈N;

②他长得很高;

③地球上的四大洋;

④5 的平方是 20.

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

3. 设 a, b∈R, 则 “ (a-b) a2<0” 是 “a<b” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

4. “θ= 0” 是 “sinθ= 0” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

5. 设 U 为全集, A, B 是集合, 则 “存在集合 C 使得 A⊆C, B⊆∁UC” 是 “A∩B =∅”

的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

6. 已知 x∈R, 条件 p: 0<x<1, 条件 q: 0<x≤ 1
a
, 若 p 是 q 的充分不必要条件, 则实数 a

的取值范围是 (　 　 )

A. (0, 1] B. (-∞ , 1] C. [1, +∞ ) D. (0, +∞ )

7. 王昌龄是盛唐著名的边塞诗人, 被誉为 “七绝圣手”, 其 《出塞》 传诵至今: “秦时明

月汉时关, 万里长征人未还. 但使龙城飞将在, 不教胡马度阴山. ” 由此推断, “不教胡马度

阴山” 是 “龙城飞将在” 的 (　 　 )

A. 必要条件 B. 充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分又不必要条件

8. 已知非零向量 a, b, c, 则 “a·c= b·c” 是 “a= b” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件

9. 已知 a∈R, 则 “a>6” 是 “a2>36” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

10. 设 x∈R, 则 “0<x<5” 是 “ | x-1 | <1” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

二、 填空题 (共 5 题, 满分 25 分)

11. 有下列语句: ①集合 a, b{ }有 2 个子集; ②x2-4≤0; ③今天天气真好啊; ④若 A∪B

=A∩B, 则 A=B. 其中真命题的序号为 .

12. 已知 p: -4<x-a<4, q: (x-2) (x-3) <0, 且 q 是 p 的充分不必要条件, 则实数 a

的取值范围为 .

13. 已知 p: 4x-m< 0, q: 1≤3- x≤4, 若 p 是 q 的必要条件, 则实数 m 的取值范围

为 .
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14. 设 p: 1
2
≤x≤1, q: a≤x≤a+1, 若 p 是 q 的充分不必要条件, 则实数 a 的取值范围

是 .

15. 若 “x>1 或 x<-2” 是 “x<a” 的必要不充分条件, 则 a 的最大值是 .

三、 解答题 (共 5 题, 满分 45 分)

16. 写出下列命题的否定, 并判断所得命题的真假.

(1) 圆周率 π 是有理数.

(2) 锐角三角形的内角都是锐角.

(3) 一元二次方程至多有两个实根.

17. 已知 A= {x | x 满足条件p} , B= {x | x 满足条件q} ,

(1) 如果 A⊆B, 那么 p 是 q 的什么条件?

(2) 如果 B⊆A, 那么 p 是 q 的什么条件?

(3) 如果 A=B, 那么 p 是 q 的什么条件?

18. 求 “关于 x 的方程 ax2+2x+1= 0 (a≠0) 至少有一个负实数根” 的充要条件.

19. 指出下列各题中 p 是 q 的什么条件 (在 “充分不必要条件” “必要不充分条件” “充

要条件” “既不充分也不必要条件” 中选一个作答)

(1) p: x-3= 0, q: (x-2) (x-3) = 0;

(2) p: 两个三角形相似, q: 两个三角形全等;

(3) p: a>b, q: a+c>b+c;

(4) p: a>b, q: ac>bc.

20. 设集合 A= {x | -1≤x≤2}, 集合 B= {x | 2m<x<1} .

(1) 若 “x∈A” 是 “x∈B” 的必要条件, 求实数 m 的取值范围;

(2) 若 B∩ (∁RA) 中只有一个整数, 求实数 m 的取值范围.
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数学第 1 单元测试 (三)

(本卷满分 120 分, 完成时间 150 分钟)

一、 单项选择题 (共 10 题, 满分 50 分)

1. 下列语句中是命题的有 (　 　 )

①长方形绕一条直线旋转一周所形成的几何体是圆柱;

②3x-2>0;

③垂直于同一条直线的两条直线必平行吗?

④把门关上.

A. 1 个 B. 2 个

C. 3 个 D. 4 个

2. 若 a>1, 则函数 f (x) = ax 是增函数 (　 　 )

A. 不是命题 B. 是真命题

C. 是假命题 D. 是命题, 真假与 x 的取值有关.

3. “a>b” 是 “a+ 1
b
>b+ 1

a
” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

4. “xy= 0” 是 “x= 0 且 y= 0” 成立的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

5. “a= 1” 是 “关于 x 的方程 x2+a= 2x 有实数根” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

6. “a>b 且 c>d” 是 “a+c>b+d” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 充要条件

C. 必要不充分条件 D. 既不充分也不必要条件

7. 设 a, b∈R, 则 “ (a-b) ·a2<0” 是 “a<b” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

8. “ | x | = | y | ” 是 “x= y” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

9. 已知 p: x+y= 0, q: x 与 y 互为相反数, 则 p 是 q 成立的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

10. a
b

= a
b
的一个充分条件是 (　 　 )

A. a≥0, b≥0 B. a>0, b>0

C. a≤0, b≤0 D. a≤0, b<0

二、 填空题 (共 5 题, 满分 25 分)

11. 若 “x2-2x-3>0” 是 “x<a” 的必要不充分条件, 则 a 的最大值为 .

12. 设 n∈N∗, 一元二次方程 x2-4x+n= 0 有整数根的充要条件是 n= .

13. 若条件 p 是 “xy>0” 的充分不必要条件, 则 p 可以是 .

14. 已知 p: -2≤x≤10, q: 1-m≤x≤1+m (m>0), 且 p 是 q 的充分不必要条件, 则实

数 m 的取值范围为 .

15. 已知 α: x≥a; β: | x-1 | <1. 若 α 是 β 的必要不充分条件, 则实数 a 的取值范围为

.

三、 解答题 (共 5 题, 满分 45 分)

16. 判断下列命题的真假:

(1) 点 P 到圆心 O 的距离大于圆的半径是点 P 在☉O 外的充要条件;

(2) 两个三角形的面积相等是这两个三角形全等的充分不必要条件;
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(3) A∪B=A 是 B⊆A 的必要不充分条件;

(4) x 或 y 为有理数是 xy 为有理数的既不充分又不必要条件.

17. 已知集合 A= x x-4
x+3

>0{ } , 集合 B= x a-2≤x≤2a+1{ } .

(1) 当 a= 3 时, 求 A 和 ∁RA( ) ∪B;

(2) 若 x∈A 是 x∈B 的必要不充分条件, 求实数 a 的取值范围.

18. 已知集合 P= {x | -2≤x≤10}, 非空集合 S= {x | 1-m≤x≤1+m} .

(1) 若 “x∈P” 是 “x∈S” 的必要条件, 求实数 m 的取值范围;

(2) 是否存在实数 m, 使 “x∈P” 是 “x∈S” 的充要条件.

19. 已知 p: A= {x | 1≤x≤a}; q: B= {x | 1≤x≤2}, 若 p 是 q 的充分不必要条件, 求

实数 a 的取值范围.

20. 已知非空集合 A= {x | a-1≤x≤2a+3}, B= {x | -2≤x≤4}, 全集 U=R.

(1) 当 a= 2 时, 求 (∁UA) ∪ (∁UB);

(2) 若 x∈A 是 x∈B 成立的充分不必要条件, 求实数 a 的取值范围.
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数学第 2 单元测试 (一)

(本卷满分 120 分, 完成时间 150 分钟)

一、 单项选择题 (共 10 题, 满分 50 分)

1. 下列物理量中不是向量的是 (　 　 )

A. 力 B. 质量 C. 速度 D. 位移

2. 设 D 为△ABC 所在平面内一点, BC→=3CD→, 则 (　 　 )

A. AD→= 4
3
AB→- 1

3
AC→ B. AD→= 1

3
AB→- 4

3
AC→

C. AD→= 4
3
AB→+ 1

3
AC→ D. AD→=- 1

3
AB→+ 4

3
AC→

3. 已知平面向量 a
→
= (m, -4), b

→
= (-1, m+3), 若存在实数 λ<0, 使得 a

→
=λb

→
, 则实

数 m 的值为 (　 　 )

A. -4 B. 12 C. -1 D. 1

4. 已知正六边形 ABCDEF, 则 AC→+BD→-FD→= (　 　 )

A. BC→ B. AE→ C. BE→ D. AC→

5. 已知 a = b = 2, a·b= 2, 则 a-b = (　 　 )

A. 1 B. 3 C. 2 D. 3或 2

6. 下列向量关系式中, 正确的是 (　 　 )

A. MN→=NM→ B. AB→+AC→=BC→

C. AB→-AC→=BC→ D. MN→+NP→+PQ→=MQ→

7. 如图所示, 在△ABC 中, 点 D 是线段 AC 上靠近 A 的三

等分点, 点 E 是线段 AB 的中点, 则 DE→= (　 　 )

A. - 1
3
BA→- 1

6
BC→

B. - 1
6
BA→- 1

3
BC→

C. - 5
6
BA→- 1

3
BC→

D. - 5
6
BA→+ 1

3
BC→

8. 已知有四边形 ABCD, O 为空间任意一点, 且 AO→+OB→ = DO→+OC→, 则四边形 ABCD

是 (　 　 )

A. 平行四边形 B. 空间四边形 C. 等腰梯形 D. 矩形

9. 在△ABC 中, 点 D 在边 AB 上, BD= 2DA. 记 CA→=m, CD→=n, 则 CB→= (　 　 )

A. 3m-2n B. -2m+3n C. 3m+2n D. 2m+3n

10. 如图, 在平面四边形 ABCD 中, AB⊥BC, AD⊥CD, ∠BAD

= 120°, AB=AD= 1, 若点 E 为边 CD 上的动点, 则 AE→·BE→ 的最小值

为 (　 　 )

A. 21
16

B. 3
2

C. 25
16

D. 3

二、 填空题 (共 5 题, 满分 25 分)

11. 在平行四边形 ABCD 中, BC→+CA→+AB→= .

12. 已知向量 a
→
与 b

→
的夹角为

3π
4
, 且 a

→
= 3, b

→
= 4, 则 a

→
·b

→
的值为 .

13. 已知 a= (1, 2), b = ( x, 4) . 若 a 与 b 的夹角是锐角, 则实数 x 的取值范围

是 .

14. 如图, A, B, C, D 为平面内的四个点, BC→=AB→+AD→, E 为线段 BC 的中点, 若 DE→=

λDA→+μDC→, 则 λ+μ= .
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15. 如图, 在△ABC 中, D 是 BC 的中点, E 在边 AB 上, BE = 2EA, AD 与 CE 交于点 O.

若 AB→·AC→=6AO→·EC→, 则
AB
AC

的值是 .

三、 解答题 (共 5 题, 满分 45 分)

16. 在平面直角坐标系中, 已知点 A (m-1, 2), B (1, 1), C (4, m+1)

(1) 若 A, B, C 三点共线, 求实数 m 的值;

(2) 若 AB⊥BC, 求实数 m 的值.

17. 已知向量 a
→
, b

→
的夹角为 a

→
·b

→
= a

→
b
→

cos<a
→
, b

→
> = 9×12×cos π

4
= 54 2 , 且 | a

→
| =

1, | b
→
| = 2, c

→
=ma

→
+3b

→
.

(1) 求 | 2a
→
-b

→
| ;

(2) 当 b
→
⊥c

→
时, 求实数 m.

18. 已知点 A 1, -1( ) , B 2, 4( ) , C 3, 7( ) , 判断 A, B, C 三点是否共线.

19. 如图, 已知 D, E, F 分别为△ABC 的边 BC, AC, AB 的中点. 求证: AD→+BE→+CF→

=0.

20. 如图, 已知五边形 ABCDE, AB→=a, BC→= b, CD→= c, DE→=d, EA→= e.

(1) 用 a, d, e 表示 DB→;

(2) 用 b, c 表示 DB→;

(3) 用 a, b, e 表示 EC→;

(4) 用 d, c 表示 EC→.
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数学第 2 单元测试 (二)

(本卷满分 120 分, 完成时间 150 分钟)

一、 单项选择题 (共 10 题, 满分 50 分)

1. 已知向量 a= (m, m+3), b= (4, m), 则 “m= 6” 是 “a 与 b 共线” 的 (　 　 )

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件

2. 设 a 表示 “向东走 10km”, b 表示 “向南走 5km”, 则 b+a+b 所表示的意义为 (　 　 )

A. 向东南走 10 2 km B. 向西南走 10 2 km

C. 向东南走 5 6 km D. 向西南走 5 6 km

3. 如图, 在直角梯形 ABCD 中, AD∥BC, AB⊥BC, AD= 1, BC= 2,

P 是线段 AB 上的动点, 则 | PC→+4PD→ | 的最小值为 (　 　 )

A. 3 5 B. 6

C. 2 5 D. 4

4. 已知 a= (1, 2), b= (3, -1), 若 (kb-a) ∥ (2a+b), 则 k= (　 　 )

A. -1 B. - 1
2

C. - 2
3

D. 1
3

5. 在△ABC 中, 已知 A (2, 3), B (6, -4), G (4, -1) 是中线 AD 上的一点, 且 |

AG→ | = 2 | GD→ | , 则点 C 的坐标为 (　 　 )

A. (-4, 2) B. (-4, -2)

C. (4, -2) D. (4, 2)

6. 在△ABC 中, AB→c, AC→ = b, 点 D 满足 BD→ = 2DC→, 若 { b, c} 为一组基底, 则 AD→

= (　 　 )

A. 2
3
b+ 1

3
c B. 5

3
c- 2

3
b

C. 2
3
b- 1

3
c D. 1

3
b+ 2

3
c

7. 在正方体 ABCD-A1B1C1D1 中, 有下列说法: ① (AA1
→+AD→+AB→) 2 = 3 | AB→ | 2; ②A1C

→·

(A1B1
→-A1A

→) = 0; ③AD1
→

与 A1B
→

的夹角为 60°. 其中说法正确的有 (　 　 )

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 0 个

8. 已知向量 OA→= (1, -2), OB→= (a, -1), OC→= (-b, 0), 其中 O 为坐标原点, a>

0, b>0. 若 A, B, C 三点共线, 则
2
a
+ 1
b
的最小值为 (　 　 )

A. 4 B. 6 C. 8 D. 9

9. 已知数轴上点 A 的坐标为-5, AB→ 的坐标为-7, 则点 B 的坐标是 (　 　 )

A. -2 B. 2 C. 12 D. -12

10. 如果用 i, j 分别表示 x 轴、 y 轴正方向上的单位向量, 且 A (2, 3), B (4, 2), 那

么 AB→ 可以表示为 (　 　 )

A. 2i+3j B. 4i+2j C. 2i-j D. -2i+j

二、 填空题 (共 5 题, 满分 25 分)

11. 一质点受到同一平面上的三个力 F1, F2, F3 (单位: 牛顿) 的作用而处于平衡状态,

已知 F1, F2 成 120°角, 且 F1, F2 的大小都为 6 牛顿, 则 F3 的大小为 牛顿.

12. 已知单位向量 e1
→
, e2

→
满足 e1

→
·e2

→= 0, 且 a
→
= e1

→-e2
→
, b

→
= 3e1

→+e2
→
, 则 a

→
·b

→
= .

13. 已知 a= (2, 5), b= (6, k), a∥b, 则 k 的值为 .

14. 已知点 A ( 2, 1), B ( - 2, 3), O 为坐标原点, 且 OA→ = BC→, 则点 C 的坐标

为 .

15. 如图, 在矩形 ABCD 中, AB = 2 , BC = 2, E 为 BC 的中点, 点 F 在边 CD 上, 若

AB→·AF→= 2, 则 AE→·BF→ 的值是 .
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